Cwiczenie nr 3 z metod obliczeniowych w nauce i technice

QLA STUACIITA e e e e e,

1. Skopiuj z www prowadzacego plik cw3_dir.tgz.

2. Rozpakuj plik: tar -zzf cw3_dir.tgz

Utworzone zostang kartoteki z danymi:

NS: data_cav, data_nac, data_step, data_obst i inne

CNS: data_plate, data_bluntl, data_blunt2, data_wedge i inne
EM: data_guide, data_bench, data_benchq, data_diff i inne
LE: data_beam, data_cont, data_frame2d, data_silo i inne

BEM: data_cire, data_hcir, data_rect, data_tria i inne

3. Nastepujace programy zostaly umieszczone w kartotece cw3_dir:

NS/a.out - 2D przeptywy lepkie niescisliwe (réwnania Naviera-Stokesa),

CNS/a.out - 2D przepltywy lepkie $cisliwe (réwnania Naviera-Stokesa dla przepltywéw
Scisliwych),

EM/a.out - 2D réwnania elektrycznosci (Maxwella) harmoniczne w czasie,

LE/a.out - 3D liniowa sprezystosé,

BEM/a.out - 2D calka brzegowa dla réwnanin Maxwella,

ZADANIA

1. Zastosuj dostarczone programy do rozwigzania adaptacyjng metoda elementéw skonczonych

oraz calkag brzegowa po 2 zadania przykladowe z kazdej dziedziny zdefiniowanym za

pomoca danych dostarczonych przez prowadzacego.

2. Procedura rozwigzania z adaptacja jest nastepujaca:

Wejdz do wybranej kartoteki, np. CNS/data_plate : cd CNS/data_plate
Wywotaj odpowiedni program, np. CNS/a.out

Postepuj wg opcji przedstawionych w odpowiednich menu programu (rozwigzaé zadanie,
obliczy¢ bledy, adaptowaé siatke; powtorzy¢ ten cykl kilka razy).

Po rozwigzaniu zadan zachowaj po 2 rysunki przedstawiajace rozwigzanie. (stosujac
zrzut ekranu). Powinny prezentowaé réznorodne wielkosci za pomocg map i 3D per-
spektyw.

3. Opracuj sprawozdanie z ¢wiczenia w formie dokumentu. Powinno ono zawierac:

. postawienie problemu dla kazdego z rozwigzanych zadan (tj. opisujace je réwnania),

. rysunki ilustrujgce rozwigzanie z poprawnymi podpisami,

. parametry uzyte do rozwigzania probleméw (obciazenia, czestotliwosci itp)



Zadanie inzynierskie

. Cwiczenie jest wykonywane w dyrektorii LE/data_projekt_inz.

. Wyprébuj rozwigzywania zadania programem LE/a.out na siatce, ktérg generuje dostar-
czony program data_projekt_inz/cylinder.f (skompiluj go: gfortran cylinder.f).

. Wygeneruj wlasng siatke z podziatem 5 x 5, z ktorej usuniete sa 2 do 4 blokéw, indy-
widualnie dla kazdego studenta (uprosé czytanie danych!).

. Rozwigz zadanie z obcigzeniem p, = 1,p, = 1,p, = 0, dla promieni walca r =
0.50,0.55,...,0.95iry = 1, h = 1 odnotowujac wielkosci maksymalnego przemieszczenia
u, (comp=111), i naprezenia o,, (comp=106). Przedstaw krzywe u,(r1) i 0,.(r1).

Jest to mozliwa do zastosowania procedura projektowania konstrukcji inzy-
nierskiej z doborem r; takim, aby u, < U i 0., < Opaz-

. Rozwigz zadanie z obcigzeniem wiatru z wielu kierunkéw p, = cos¢, p, = sing,
p. =0, ¢=0°20°...,180" dla promieni walca r; = 0.50,75 = 1 i h = 1 odnotowujac
wielkosci maksymalnego co do bezwzglednej wartosci przemieszczenia u, (comp=111),
i naprezenia o,, (comp=106). Przestaw krzywe u,(p;) i 0..(pz)-

Jest to typowa procedura inzynierska tworzenia tzw. obwiedni obciazen.

. Rozwigz zadanie jak wyzej, z obciazeniem wiatru z wielu kierunkéw p, = cos ¢, p, =
sing, p, = 0, ¢ = 0°,20° ...,180" dla promieni walca r, = 0.50,75 = 11 h =1
odnotowujac wielkosci maksymalnego i minimalnego przemieszczenia u, (comp=111),
i naprezenia ., (comp=106), ale nie w calej figurze, lecz w jej wybranym fragmencie
piszac w grafice: elset=n (n to numer bloku od 1 do 25).

Przestaw krzywe minw,(p,), maxu,(p,) i mino,,(p,), maxo,.(p,).
Jest to typowa procedura inzynierska tworzenia tzw. linii wplywu obciazenia.

. Sprawozdanie powinno zawiera¢: wykresy 8 krzywych j.w., oraz dwa rysunki siatki
wraz z rozwigzaniem u, i 0,,.
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Figure 1: Przykiadowa siatka dla usunietych blokéw: 2,11 2,2 oraz 2,4



OBJASNIENIA

e MENU:
solve rozwiaz zadanie
mesh wyswietlanie siatki
twodim mapa rozwiazania
tridim 3D perspektywa rozwiazania
adapth (-p,-hp) adaptacja h, p lub hp

GRAFIKA - skladowe rozwigzania

e NS: comp=1 -predkos¢ u,
comp=2 -predkos¢ u,
comp=3 -cisnienie p

e CNS: comp=1 -lokalna liczba Macha
comp=>H -gestos¢
comp=6 -predkos¢ u,
comp=7 -predkosc¢ u,
comp=8 -ciénienie p
comp=9 -ped m,
comp=10 -ped m,,
comp=11 -calkowita energia e
comp=12 -temperatura

e EM: comp=+1 -rzeczywiste(+)/urojone(-) pole elektryczne E,
comp== 2 -rzeczywiste(+)/urojone(-) pole elektryczne E,

e LE: comp=101  -przemieszczenia u,
comp=102  -przemieszczenia u,
comp=103 -przemieszczenia u,
comp=104 naprezenia oy,
comp=105 naprezenia oy,
comp=106 naprezenia o,
comp=107 naprezenia oy,
comp=108 naprezenia o,
comp=109 naprezenia oy,
comp=11x  jak wyzej - w ukladzie cylindrycznym
comp=12x  jak wyzej - w ukladzie sferycznym
comp=13x  jak wyzej - w ukladzie stozkowym

Przy naprezeniach nalezy uzy¢
Dla powlok wyswietla¢ mozna tylko naprezenia w plaszczyznie powloki, tj. comp=1x5,1x6,1x8

e BEM: comp=+1 -rzeczywisty(+)/urojony(-) prad elektryczny J,
comp=+2 -rzeczywisty(+)/urojony(-) prad elektryczny J,



